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Резюме: В статье рассмотрены некоторые причины, которые приводят к  деградации личности 

молодого человека и возможные пути преодоления этого явления.  
Summary. In this article a problem of young personality degradations and some possible ways to remove this 

tendency is viewed. 
 
 
УДК: 371.15:008-057.212                    О.В. ПОПЧУК 

 
ПРОФЕСІЙНА КУЛЬТУРА МЕНЕДЖЕРА: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ 

 
Резюме. У статті розглядається сутність поняття „професійна культура”. Автор визначає основні 

чинники та умови формування професійної культури майбутнього фахівця. Сформульовано основні вимоги та 
професійно-особистісні якості сучасного менеджера. 

Ключові слова: менеджмент, професійна культура, моральна культура особистості. 
 
Постановка проблеми. Сучасні навчальні заклади готують фахівців, які володіють не тільки фаховими 

знаннями, уміннями, навичками і системним, аналітичним, прогнозним стилем мислення, але й високою 
морально-етичною та професійною культурою. Адже саме вища освіта є вагомим чинником становлення та 
розвитку молодого покоління.  

Водночас частішають прояви непрофесіоналізму у різних сферах діяльності, що актуалізує виявлення 
проблеми підготовки висококваліфікованих фахівців вищими навчальними закладами, формування в них 
належної загальної та професійної культури. Особливу актуальність при цьому набуває проблема підготовки 
фахівців для сфери управління. Світовий досвід переконливо свідчить про можливість суттєвих економічних змін 
завдяки розвитку менеджменту. Успіхи потужних ринкових перетворень в економіці України багато у чому 
будуть залежати від фахівців цієї галузі.  

Спеціалісти з управління менеджмент розглядають як мистецтво організовувати процес і керувати 
людьми, уміння досягати поставлених цілей, використовуючи працю, інтелект, мотиви поведінки інших. 
Зважаючи на таке розуміння, можна сказати, що менеджер — це людина, яка вміє досягати поставленої мети, 
використовуючи працю, інтелект, мотиви поведінки інших людей. Менеджером називають також особу, яка 
реалізує діяльність управління і виконує у зв'язку з цим роль керівника, що відповідає конкретній посаді в 
організації та якою визначається його службова поведінка. 

Так, у працях американського соціолога Ф. Тейлора дається визначення „ідеального менеджера”, який 
повинен мати високорозвинений розум, бути освіченим, володіти певними технічними знаннями. Від нього 
вимагається сила, енергійність, рішучість, розважливість. Усе це треба для того, щоб менеджер міг забезпечити 
максимальні прибутки підприємству [7, с. 5]. 

Ефективні менеджери відрізняються один від одного здібностями і темпераментом, особистісними 
якостями, знаннями й інтересами, тобто всім тим, що відрізняє одну особистість від іншої. Єднає ж їх те, що 
вони вміють, використовуючи працю, інтелект, мотиви поведінки інших людей, досягати виконання важливих 
та актуальних завдань у всьому, за що б не бралися. Менеджер продукує знання, ідеї та інформацію. Проте ця 
"продукція" приносить користь лише тоді, коли він спілкується з іншими людьми і спрямовує їхню спільну 
діяльність (а також їхні знання, уміння, навички) на досягнення поставлених цілей. Саме його діяльність стає 
тим самим "фактором виробництва", який дає змогу високорозвиненим компаніям, фірмам, організаціям та й 
певним країнам бути конкурентоспроможними [3, с.12]. Тому до сучасного менеджера ставляться вимоги вищі, 
ніж до його попередників. 

Метою нашого дослідження є обґрунтування сутності поняття „професійна культура” та чинників її 
формування у майбутніх фахівців, а також визначення основних вимог до менеджерів та їх основних 
професійно-особистісних якостей. 

Аналіз останніх наукових досліджень. За визначенням  К.М.Хоруженко, термін „професійна культура” 
застосовується в соціології та культурології для характеристики соціально-професійної якості суб’єкта праці і 
являє собою рівень оволодіння працівниками досягненнями науки й техніки, що є особистісним аспектом 
культури праці. Основними елементами професійної культури є освіта, професійний досвід і кваліфікація 
працівника [15, с. 239-240]. 

На думку А.І.Кравченка, під професійною культурою розуміють сукупність спеціальних теоретичних 
знань та практичних умінь, пов’язаних з певним видом праці. Ступінь оволодіння професійною культурою 
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визначається у кваліфікації та кваліфікаційному розряді. При цьому розрізняють формальну та реальну 
кваліфікацію: перша пропонує необхідні для професії теоретичні знання, а друга – практичні навики та вміння, 
професійний доcвід, отриманий протягом декількох років роботи в даній галузі [6, с. 57]. 

Разом з тим чимало учених, зокрема М.М.Корінний та В.Ф.Шевченко, визначають сутність феномену 
професійної культури як відповідний рівень та якість професійної діяльності, котрі залежать від соціально-
економічного стану суспільства й сумлінності особистості в оволодінні певними знаннями, навичками 
конкретної професії та їх практичному використанні. Для формування і становлення професійної культури 
потрібні навчальні заклади, що дають кваліфіковану освіту. Адже високий рівень професійної культури є 
ознакою розвинутого суспільства [5, с. 173].  

Феном професійної культури  досліджували у своїх працях сучасні українські та російські науковці: 
С.Сливка, К.С.Островський, К . Ю . Бурлаков, Н.І.Гончарова, В.Ю.Ковальчук, Т.В.Іванова, А . М . Новиков, 
М.Ю.Ананченко, О.С.Пономарьов та інші. Зокрема С. Сливка вважає, що поняття „професійна культура” тісно 
пов’язане з поняттям „культура праці”, однак вони не ідентичні. Коли йдеться про будь-яку працю, у тому числі 
некваліфіковану, повсякденну, де не потрібні спеціальні знання, то тут доцільно вживати термін „культура 
праці”. Але це поняття може означати і кваліфіковану працю, пов’язану зі спеціалізацією, професіоналізмом, 
виробничою діяльністю. Це означає, що культура праці вміщує і професійну культуру, тобто перше поняття 
ширше, ніж друге [13, с.40]. 

А.М.Новиков професійну культуру особистості розрізняє за рівнями сформованості професійних знань, 
навиків і сформованості операційних, тактичних, стратегічних професійних умінь; за рівнями оволодіння 
основними кваліфікаціями – уміннями оволодіння комп’ютером, іноземними мовами, професійного спілкування, 
навиками маркетингу, організації реклами і збуту продукції тощо; за рівнями оволодіння естетичними, етичними, 
економічними, екологічними, правовими компонентами професійної культури [8, с.22]. У якості суттєвих рис 
сучасної професійної культури М.Ю.Ананченко виділяє наявність спеціальних (у тому числі етичних) знань, 
умінь і навиків, нормативність, здібність до діалогу та сприйняття нових ідей  
[1, с. 11]. О.С.Пономарьов тлумачить  професійну культуру як обов’язковий елемент професіоналізму, ”що 
ґрунтується на високій загальній і моральній культурі людини та її духовності, й передбачає такий розвиток 
професійної компетентності фахівця у сфері його діяльності, який підносить цю діяльність та її результати до 
рівня основних життєвих цінностей, завдяки чому формується почуття особистої відповідальності перед людьми 
і Богом за результати своєї діяльності, за можливі наслідки технічних чи управлінських рішень” [12, с.92]. 

Як зазначає М.Пищулін, ще в античну добу Сократ і Платон обстоювали необхідність поєднання 
професіоналізму і моральності людини. На сьогодні ця вимога розглядається з точки зору формування 
освіченого, гуманного, духовного професіонала. Аналізуючи цю проблему, не можна не погодитися з думкою, 
що „гармонія і дисгармонія професійного розвитку представляє собою складну гаму поєднань необхідних для 
професійної діяльності якостей – від високої професійної та людської компетентності до повної професійної 
непридатності та моральної глухоти і нелюдськості” [11, с.92-102]. 

Отже, готовність особистості до професійної діяльності в першу чергу визначається за критеріями 
професіоналізму і моральності: „моральна, але непрофесійна людина є некомпетентною, оскільки друге без 
першого не в змозі забезпечити спеціалістові його самореалізацію. Не забезпечена професіоналізмом 
моральність, тим більше аморальний професіоналізм, гіпертрофують крайнощі – добре безсилля і злу силу, 
замінюючи за правом сили перше другим” [11, с.100]. 

Як бачимо, поєднання професійної і моральної культури – необхідні складові особистості сучасного 
професіонала. Моральна культура особистості розглядається як результат засвоєння особистістю морального 
досвіду, сформованого суспільством. У широкому вигляді вона представлена моральним досвідом особистості – 
системою переконань, ставлень, мотивів дій і відповідних моральних почуттів та стійких форм поведінки. 

Слід зазначити, що професійна особистісна культура у широкому значенні тлумачиться як результат 
становлення особистості професіонала і є тотожною всьому досвіду особистості, котрий забезпечує успішне 
виконання конкретної професійної діяльності та подальший розвиток професійної компетентності. У цьому 
значенні моральна культура особистості входить до складу професійної культури і визначається тією 
сукупністю особливих зобов’язань, що людина і громадянин приймає на себе, коли долучається до певної сфери 
професійної діяльності. У вузькому значенні під професійною культурою особистості слід розуміти систему 
знань, умінь, навичок і здібностей, завдяки яким  з’являється можливість виконання тих трудових операцій і дій, 
що є необхідними у певній сфері професійної діяльності. Тобто йдеться про необхідний інструментальний 
рівень забезпечення праці. У такому розумінні професійна і моральна культура розглядаються як складові 
компоненти особистісної культури професіонала. Однак, незалежно від розуміння поняття, ми можемо зробити 
висновок, що висока моральна культура – необхідна якість професіонала у контексті гуманістичного розвитку 
суспільства. Саме вона є основою для збагачення духовної складової тієї чи іншої професійної сфери, 
підвищення духовності суспільства [10, с.47]. 

Водночас у сучасних умовах ринку праці для забезпечення конкурентоспроможності випускників вищих 
навчальних закладів постає завдання підвищення якості підготовки фахівців з менеджменту. Формуванню 
професійних рис особистості майбутнього менеджера присвятили свої дослідження А.А.Іванова, Г.І.Бабій 
(виховання комунікативної культури менеджера), В.В.Дуліна (формування морально-етичної культури 
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майбутнього керівника), С.В.Сухомлинова (формування господарсько-правової культури менеджерів), 
Н.Т.Піроженко, І.Г.Герасимова (гуманізація професійної підготовки майбутніх менеджерів) та інші.  

Аналіз психолого-педагогічних досліджень свідчить, що в цілому під професійною культурою слід 
розуміти комплекс спеціальних знань, умінь та навиків, володіючи якими фахівець певного виду праці стає 
майстром своєї справи, професіоналом. Варто зазначити, що на формування професійної культури майбутнього 
фахівця впливають як особливості самої професії, так і інші чинники. Серед них можна виділити загальну 
культуру майбутнього фахівця. Має місце не лише вплив загальної культури фахівця на його професійну 
культуру, а й навпаки - вплив останньої на культуру його різнопланового спілкування поза виробничою сферою. 
Загальнокультурна підготовка, що  включає в себе вивчення історії, економіки, права, соціології та політології, 
іноземної мови, культури мовлення тощо, є фундаментом для професійного становлення. Вважається, що 
формування загальної культури поведінки в цілому здійснюється в сім’ї. Проте важливу роль у формуванні 
професійної культури відіграють навчальні заклади, які створюють умови для професійного становлення, 
розвитку та самореалізації особистості. Адже, до чинників формування професійної культури фахівця слід 
віднести і культуру навчального закладу, де студент отримує теоретичні знання у вибраній сфері професійної 
діяльності, і культуру організацій, де проходить виробнича практика. 

Цілком очевидно, що вимоги до сучасного фахівця повинні відповідати потребам сьогодення і 
передбачати: високий професіоналізм в обраній сфері; інноваційний характер мислення і готовність до змін; 
навички управлінської діяльності; креативність та особисту творчу спрямованість, готовність забезпечувати 
умови для свого творчого потенціалу; здатність розуміти інших людей, їх прагнення, мотиви, інтереси тощо; 
високі духовні й моральні ідеали та переконання; високу політичну, правову та економічну культуру; системне 
мислення, яке передбачає психологічну готовність, здатність і навички системного підходу до проблемних 
ситуацій; готовність брати на себе відповідальність; комунікативність, діловитість, здатність до 
міжособистісного й управлінського спілкування; володіння однією із найпоширеніших іноземних мов; знання 
комп’ютерної техніки та інше [14, с. 44].  

В епоху розвитку інформаційної економіки дедалі очевидніше входить у життя сучасний тип менеджера, 
який, на відміну від своїх попередників, може зробити кваліфікований висновок лише на підставі колегіального, 
всебічного обговорення і вивчення ситуації, виваженості оцінок, глибокого аналізу суті справи. Більше того, він 
може моделювати складну ситуацію і за допомогою сучасних комп'ютерних технологій своєрідно її 
"програвати", домагаючись оптимального вирішення того чи іншого завдання. Сучасний менеджер повинен 
мати талант керівника, бути лідером, певною мірою дипломатом, володіти здібностями педагога, високими 
етичними якостями, зрештою мати високорозвинене почуття нового і вміти це нове застосовувати до конкретної 
справи. До того ж він має володіти даром передбачення, високими організаційними здібностями, 
компетентністю, міцним здоров'ям, розвиненим інтелектом та високим рівнем культури спілкування й етики 
ділової поведінки. Крім того, менеджери повинні розуміти різні ділові культури, мати глобальний менталітет, 
мріяти про успіх не лише на національному, а й на міжнародному рівні. 

Разом з тим висококваліфікований фахівець повинен володіти основними етичними нормами та 
правилами поведінки у ділових відносинах. Водночас необхідно розвивати і соціально-психологічні навички 
діяльності майбутнього фахівця, які мають базуватися на знанні засад формування організаційної культури, 
реалізації принципів розвитку соціальних відносин, традицій, звичаїв. Адже духовність, культура, інтелігентність 
є невід'ємними складовими професіоналізму майбутнього фахівця, особливо коли його діяльність пов’язана з 
людьми. 

З метою формування моделі сучасного фахівця, зокрема менеджера, нами було проведено опитування 323 
студентів Рівненського державного гуманітарного університету, що навчаються за спеціальністю „Менеджмент 
організацій”. Насамперед визначилися найнеобхідніші особистісні риси, якими повинен володіти менеджер, це: 
комунікабельність - 72,1%; впевненість у собі – 71,1%; рішучість - 64,7%; працелюбність – 62%; винахідливість 
– 41,6%; сила волі – 41,1%; ініціативність – 40%. 

Сучасний менеджер, на думку респондентів, повинен володіти: глибокими фаховими знаннями - 76,0%, 
навичками спілкування - 55,0%; творчим підходом до справи - 48,0%; іноземними мовами - 43,0%; 
комп’ютерною технікою - 42,0%, а також уміти сміливо брати на себе відповідальність - 26,0%; бути 
ініціативним - 23,0%; уміти себе репрезентувати - 22,0%; бути патріотом країни - 20,0%; брати активну участь у 
науковому пошуку - 15,0%; уміти чітко виконувати накази та розпорядження - 14,0%.; добре орієнтуватися в 
ринкових відносинах - 7,0%.  Позитивним є визнання студентами значення знань та фахової досконалості, що 
можна вважати вагомою передумовою для формування професійної культури. 

Крім того, для досягнення успіху майбутні менеджери віддають перевагу впевненості у собі (68,0%); 
працелюбності (60,0%); рішучості (53,0%); активності та ініціативності (51,0%); силі волі (43,0%); 
винахідливості (34,0%). 

Отже, передбачувана нами модель професійної діяльності менеджера може складатися з таких 
професійно-особистісних компонентів:  

· комунікабельність; 

· наполегливість, рішучість, впевненість у собі; 
· творче мислення, активність та ініціативність; 
· відповідальність, вимогливість, винахідливість; 
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· соціальна сміливість, рішучість; 

· сила волі, емоційна стабільність. 
На нашу думку, це далеко не всі якості, якими повинен володіти сучасний менеджер. У професійному 

становленні фахівця будь-якої галузі першочергова увага повинна приділятися питанням етичної грамотності. 
Сучасним менеджерам необхідно знати сутність ділової етики, уміти визначати притаманні організації етичні 
норми, враховувати інтереси всіх суб’єктів управління і діяти відповідно до етичних норм на практиці.  

Висновки. Зазначимо, що для формування професійної культури особистості майбутнього менеджера та 

поглиблення її професійного потенціалу у вищих навчальних закладах необхідні такі умови: забезпечення 
студентів фаховими та загальнотеоретичними знаннями; посилення гуманітарного та гуманістичного 
спрямування всіх навчальних предметів; впровадження спеціальних навчальних курсів, які сприятимуть 
формуванню професійної культури; забезпечення студентів відповідними базами практик; створення 
сприятливої морально-психологічної атмосфери у вищому навчальному закладі; впровадження новітніх 
технологій у навчально-виховний процес; впровадження соціально-педагогічного моніторингу як системи 
діагностики процесів формування компонентів професійної культури.  
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Резюме. В статье рассматривается сущность понятия „профессиональная культура”. Автор 

определяет основные факторы и условия формирования профессиональной культуры будущего специалиста. 
Сформулированы основные требования и профессионально-личностные качества современного менеджера. 

 
Summary. It is the considers essence of notion of „professional culture”. In the article Main factors and 

conditions of forming of future specialist’ professional culture are determined. The main requirements and professional 
personal qualities of modern manager are formulated. 
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ПОТАПЧУК 

 
ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО РОБОТИ З ХОРОВИМ КОЛЕКТИВОМ 

 
Резюме. У статті розглядається навчальний процес підготовки студентів музично-педагогічного 

факультету до роботи з хоровим колективом, наголошується на необхідності дотримання міжпредметних 
зв’язків. 

Ключові слова: хоровий колектив, підготовка студентів,  міжпредметні зв’язки. 
 
Постановка проблеми. Аналіз фахової підготовки студентів до роботи з хоровим колективом показує, 

що у справі професійної підготовки накопичився педагогічний досвід і досягнуті значні успіхи. Однак, 
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